

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافر ہوئیں گی اگر دن دیکھنا

عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پر روئیں ہوں

بیت پر حال چینی چھوڑا

مفت میں تین پار شاخ ہوتا ہے

مضامین بنام یدیں

باقی تمام خط و کتابت بیچر افضل اور
قادیان سلع گورد آپور پتہ پتہ

چند غیر مالک کے
سات روپے

دنیا میں کسی نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہیں کیا لیکن خدا اس کو قبول کر لیا اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی کو ظاہر کر کے گا
(اہم سچ ۶۶۶)

چند مقامی فریڈوں سے
ساتھ چار روپے

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کلمبوت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود

جلد ۲۵ مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۱۵ء مطابق ۱۰ جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ نمبر ۱۳۱

مدنیہ المسیح

حضرت خلیفہ ثانی نے پچھلے جمعہ جو خطبہ پڑھا۔ وہ اس اخبار میں چھپا گیا ہے میری تجویز ہے کہ جہاں جہاں جماعتیں ہیں آئندہ جمعہ میں امام صلوات ہی خطبہ سنا دے اگر حالات متساعد ہوں تو کسی دوسرے وقت جماعت کو جمع کر کے سناویں۔
۶۔ ہمارے موز بھائی میر قاسم علی صاحب بیڈی پراحتی تاج اہل و عیال و اثاثہ اربعہ صلی سے خلیفہ ثانی کے قدموں میں آگئے اب جس کام پر حضور انھیں لکائیے وہ کام کرینگے اللہ تعالیٰ اس جہاں کو سعادت و مراحم کثیرہ سے سرفراز کرے۔
۳۔ ۲۲۔ اپریل سبقتین کی اطلاع کلاس کی دوپارٹیوں نے مسئلہ تجارت و زراعت پر باہم مناظرہ کیا۔ تجارت والوں کے دلائل قوی ہے مجھو یہ معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی کہ یہ طلباء حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کی زیر تربیت بہت عمدہ ترقی کر رہے ہیں اور انھیں

اخبار احمدیہ

۱۔ بفضل میں مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ مناظرہ کی شرائط چھپ چکی ہیں مولوی ثناء اللہ صاحب نے تازہ اہل حدیث میں مباحثہ سے گریز کیا ہے۔ وہ حیات و وفات مسیح کو ایک مفقود بحث قرار دیتا ہے۔ حالانکہ ماہ النزاع ہی یہی بات ہے کیونکہ غیر احمدی مسیح بن مریم کو آسمان پر زندہ اور اسی کو آخری زمانہ کا موعود سمجھتے ہیں۔ اور ہم اس مسیح بن مریم کو وفات یافتہ سمجھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ مجسمہ نہیں آئے گا۔ پس پہلے روز اسپرکت ضرور ہونی چاہیے۔ دوسرے روز صداقت مدعی پر بحث ہوگی اور اسکے لئے ہم تیار ہیں مگر مولوی ثناء اللہ صاحب سے مطالبہ ہے کھلا کھلا انکار کرتے ہیں۔ اور مباحثہ سے فرار۔
۲۔ مرزا امداد بیگ صاحب اپنے چچا مرزا وزیر بیگ صاحب کی بیعت بھجواتے ہیں۔ نیز بابو سلامت علی صاحب کے لئے دعائے صحت و

سلامتی اور مستری علم لدین صاحب ابن والی کے اپنی والدہ اور زوجہ کے جنازہ کے لئے عرض کرتے ہیں۔
۳۔ ایک شخص نے اپنے طاعون زدہ غیر احمدی بھائی کی خبر گیری کے لئے وطن جانے کی اجازت مانگی۔ جواب ملا کہ اگر اس کا وہاں کوئی خبر گیر نہیں تو جاؤ ورنہ ضرورت نہیں۔
۴۔ سدر احمدیہ کے منتہی طالب علم عبید اللہ بن حافظ غلام رسول صاحب نے زیر آبادی لکھتے ہیں۔ ریل پر ایک دو معزز لوگوں کے سامنے بیٹے حضرت مرزا صاحب کو بطور نبی پیش کیا۔ پہلے بگڑے مگر پھر صلیح ہوئی کہ جب تک گاڑی زیر آباد کے سٹیشن سے چل نہ پڑی تمھی اترنے نہ دیا۔ پس حضرت مرزا صاحب کی بتوت کو پھیلانا تریاق ہے نہ تم قاتل۔
۵۔ راجپور علاقہ نظام سے برادر محمد عبدالرحمان اپنی والدہ اور تین بھائیوں کی بیعت بھجواتے ہیں۔
۶۔ برادر قدرت اللہ صاحب لکھتے ہیں سقیقۃ النبوة لکھ کر حضور

۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

میں کوئی عبادت سرور سے انکار نہ کرے جو اللہ کے لئے ہے اور اللہ کو شکر میں ڈالے اور اللہ کے لئے شکر کی کیفیت دیکھے۔

نے مردوں کے لئے مسجانی کا کام کیا۔ کوئی صدی ہشت دہم جسکے دل میں رسول کریم اور سچ موعود کی محبت نہ ہو وہ نہ مانے۔

۷۔ حافظ شیخ علی صاحب اور میر بشارت صاحب صاحب آباد وکن سے باہر دورہ کر رہے ہیں۔ درنگل میں کتب تقسیم کر کے واپس آئے۔ مولوی محمد سعید صاحب کے صاحبزادہ میاں محمد سعید کے فریاد ایک صاحب سید احمد ولد سید سلیمان (پرہیز) احمدی ہوتے ہیں۔

۸۔ محمد ابراہیم و شریقی اسٹنٹ میدان جنگ سے واپس آئے عرض کرتے ہیں۔

۹۔ ایک صاحب پوچھتے ہیں جو ڈاکٹر دیہات میں جاتے ہیں اگر نمبر دار انہیں ایک روپیہ نذرانہ دیں اور حکام اسے جانتے بھی ہوں تو کیا جائز ہے۔ فرمایا۔ رشوت حرام اور علاج کی فیس جائز۔

۱۰۔ مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری جو اولیٰ پٹی میں درس قرآن دیتے ہیں وہ انجن پھڈ میں جمعہ پڑھتے ہیں وہاں مستورات کی حاضری کا بھی انتظام ہے۔ چھ عورتوں کی بیعت بھی ہوئی ہے جو سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے اور حضرت سچ موعود کو نبی اللہ ماننے کے سوا نجات نہیں پاتیں۔

دوم مولوی صاحب موصوف لکھتے ہیں کہ مولوی محمد علی صاحب نے تو حضرت صاحب کو نبی ماننا اسلام کی بخلیگی کا موجب قرار دیا۔ اب ڈاکٹر بشارت احمد صاحب لاہور میں پیغام میں لکھتے ہیں کہ نبوت و رسالت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل پانا شرک ہے۔ حالانکہ حضرت اقدس فرماتے ہیں سچ

ما از نو شمس ہر آبے کہ ہست اور فرماتے ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور میں نے اپنے رسول مقتدا سے باطنی فیوض حاصل کر کے اسکے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے اور یہ تمام فیوض بلا واسطہ میرے پر نہیں ہیں۔ بلکہ آسمان پر ایک پاک وجود ہے جس کا روحانی اضافہ میرے شامل شامل ہے۔ (ایک غلطی کا ازالہ)۔

۱۱۔ پوٹالوالہ سے برادر احمد صاحب گیاہ عورتوں کی بیعت بجاتے ہیں جو سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئی ہیں خواہ

میں بیعت کا سلسلہ نہایت خوش آئند ہے۔

۱۲۔ حافظ غلام رسول صاحب واعظ وزیر آبادی ہم سے شادیوالا ابیر کے آئے وعظ کیا ۱۲ اشخاص سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔

تازہ خبریں

آسٹروی پلیٹن نے ہتھیار ڈالی لندن ۱۹۔ اپریل کو غنیم نے مقام ٹیلی پوش میں ہمارے لہوچوں پر دوبارہ حملہ کرنے میں شدید نقصان اٹھایا تو ان کی شب کو ہم نے جوابی حملہ کیا اور ایک سالم آسٹروی پلیٹن نے ہمارے سامنے ہتھیار ڈال دیے جسے ہم نے گرفت تار کر لیا۔ پولن کے جنوب مشرق کی گھاٹیوں پر ہم نے جمعہ کے روز قبضہ کر لیا اور ۵۷ قیدی ہمارے ہاتھ آئے۔

جنوبی افریقہ میں جنگ لندن ۲۰۔ اپریل کو سرکاری طور پر ایک اہم کامیابی کی خبر شہر کی گئی ہے اور یونین گورنمنٹ کی افواج نے کیمین شاپکے شہر اور ریلوے مرکز پر قبضہ کر لیا۔

لازمی فوجی خدمت کی ضرورت نہیں لندن ۲۰۔ اپریل کو مسٹر لائیڈ جارج نے اعلان کیا کہ گورنمنٹ کی رائے میں یہ باور کرنے کی کوئی وجہ نہیں کہ لازمی فوجی خدمت کی صورت میں انصرام جنگ میں زیادہ کامیابی کی صورت پیدا ہو سکے گی۔

کلکتہ میں آتشزدگیاں ۲۰۔ اپریل کو کلکتہ میں چار مختلف مقامات پر آتشزدگی وقوع میں آئی۔ اولیٰ خضر پور کی گودی میں۔ ڈوہم خضر پور کے شید میں۔ ستوہم گلنا تہہ سرکار سٹریٹ محلہ دلگج میں۔ آتشزدگی نے فائر بریگیڈ کی توجہ کو مصروف کیا۔ پھر رات کے اائبکے سونا بازار سٹریٹ میں سن کے گودام میں سخت آتشزدگی وقوع میں آئی۔ نقصان کا اندازہ بے شمار ہے۔ ۲۱۔ اپریل کو ہنگولامین نصف شب کے قریب سن کا ایک اور گودام جل اٹھا۔ آگ کو محدود کیا گیا۔ اس ہبہ ۳ ہزار کا نقصان ہو گیا۔

موضع بہام میں گرفتاریاں موضع بہام ضلع گورداسپور میں ۷۔ اشخاص اور گرفتار ہوئے ہیں۔ کیونکہ ان کے قبضے میں وہ مال مسروقہ بتایا جاتا ہے جو ٹھیکری والا کے ڈاکے میں لوٹا گیا تھا علاوہ ان میں ان کے پاس سے کچھ اسلحہ بھی برآمد ہوئے ہیں۔

علوم مشرقیہ کی سرکاری قد افزائی گورنمنٹ نے علوم مشرقیہ کی تحصیل کو تقویت پہنچانے کے لیے ان آٹھ پندرہ توں اور ۲۷ مولویوں کو ۱۰۰۰ روپیہ سالانہ کا وظیفہ عطا کرنے کی تجویز کی ہے۔ جو پرنسپل پر سنسکرت اور فارسی کی تعلیم دینے میں بطور نحو و مشغول ہوں۔ اور سرکاری ملازم نہ ہوں۔ یہ وظائف تین سال تک لیں گے۔

سرخد پر شورش شملہ کا ایک منظر ہے کہ ۱۸۔ اپریل کی صبح کو ۵۰ خدیوں

کے ایک لشکر نے جس کی جمعیت ۳۰ ہزار بتائی جاتی ہے حافظ کھوڑکی طرف جو شب قدر کے شمال مغرب میں ۲۰ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ صریحا انگریزی علاقہ پر حملہ کرنے کی غرض سے پیش قدمی کی اور ہماری پٹرول کے سپاہیوں پر فیر کیے اسی روز سہ پہر کو خیبر کے سفری کالم نے بانگلہ اس لشکر کو کامیابی کے ساتھ مصروف پیکار کیا جس میں غنیمت ۱۵۰۔ آدمی مقتول و مجروح ہوئے۔ ۱۸۔ ۱۹۔ اپریل کی درمیانی شب کو یہ لشکر پیچھے ہٹ گیا اور پورٹ سے پایا جاتا ہے کہ اب منتشر ہونا ہے۔

اوسن پر تری حملہ بمبئی ۱۹۔ اپریل کو ترکوں نے عدین پر حملہ کیا جس پر وہاں کے تمام شیوخ نے گولی بارود کا سامان ختم ہو جانے کی وجہ سے ان کے سامنے ہتھیار ڈال دیئے۔ عدین عدن سے تریا ۲۰۔ اپریل شمال مغرب کی طرف اور عدن کے محفوظ علاقہ کی سرحد سے ۵۰ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔

ترکوں نے عدین کے تمام گہیوں اور جوہار کے ذخائر قبضہ کر لیا اور شیخ عبدالرب شیخ محمود شیخ محسن بن علی شیخ منصور بن علی کو ایک لاکھ ڈالر لٹا۔ اور ایک لاکھ ڈالر مانہ اقساط میں ادا کرنے پر مجبور کیا۔

میں کوئی عبادت سرور سے انکار نہ کرے جو اللہ کے لئے ہے اور اللہ کو شکر میں ڈالے اور اللہ کے لئے شکر کی کیفیت دیکھے۔

الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۵۲ء

آلات تباہی برابری کی حیرت ترقی کرہ ہوائی میں جنگ آسمان سے گندہگ

کہا جاتا ہے کہ ہمارا زمانہ بلحاظ تمدن و تہذیب زہنہائے گذشتہ پر
ترقیت رکھتا ہے۔ سائنس نے زمین کے تمام پوشیدہ خزانوں کو ابن آدم کے
سامنے کھول کر رکھ دیا ہے۔ علوم نے اپنی مخصوص فرود گاہ کو ترک کر کے
بے خوف و خطر آبادی کے ہر کونے میں مٹر گشت لگانا اپنا معمول بنا
لیا ہے۔ غرض حضرت انسان نے زندگی کے ہر شعبہ میں ایسی نمایاں ترقی
کی ہے کہ پیش عالم سے آج تک اسکی نظیر ملنا محال ہے۔ مگر آہ! اسے
شومی طالع۔ آہ! اسے واژگوں بخت وہی انسان جو اپنے بھائیوں کے
مقاد اپنے جہنموں کی نیر خواہی کو اپنا مذہب تصور کر رہا تھا۔ جسکی
زبان سے 'امن' 'امن' کا شور و غلغلہ فضائے آسمان میں گونجتا تھا
وہی انسان آج اپنی مشترک اماں یعنی حوا کے بیٹوں کا خون گرنے کے
لئے اپنی ترقی کردہ عقل سے کام لے رہا ہے اور شب روز اس فکر میں ہے
کہ تباہی و بربادی کا کوئی حیرت انگیز آلہ جو یز کو بے چارے آج تک انبان
زمک کے دماغ نے اپنی ایجاد کردہ تہذیب اپنے فرغ دیئے ہوئے تمدن
اپنی ترقی دی ہوئی تجارت و صنعت کی تباہی کے لئے مفقود ذیل ایجادات
کی ہیں اور ان کا استعمال یوں ہی کی موجودہ بھیانک جنگ میں کیا اور کر
رہے ہیں +

(۱) خشکی۔ معمولی اتواپ کے علاوہ ۲۰۰ گن گولہ پھینکنے کی توپیں
جرمن کارخانہ کرنے ایجاد کی ہیں جنکو ۴۰ گھوڑے کھینچتے ہیں جنکو گولہ
سے چند منٹوں میں لیج نمودار انیشیورپ جیسے قلعہات پیوند خاک
ہو گئے +

(۲) موٹر اتواپ۔ موٹر انجن کی طاقت سے توپ کو ایک جگہ سے
دوسری جگہ لایا جاسکتے نیز موٹر گاریوں میں چرخیدار توپیں لگاتے ہیں
جگاڑی جاتی ہے تو توپیں خود خود سر ہو جاتی ہیں اور جو فیک تباہی
برپا کرتی ہیں +

(۳) سرنگ۔ زمین کھود کر نیچے بارود سے بھری ہوئی ٹرگیں
پھرا دیتے ہیں جب پھینکتے ہیں کہ دشمن سرنگوں پر آگیا انھیں آگ
دیکر اڑا دیتے ہیں یا بعض ایسی ہوتی ہیں کہ دشمن لگنے سے خود خود
اڑ جاتی ہیں +

(۴) خشکی کا تار پیڈو۔ یہ ایک قسم کا نو ایجاد آلہ ہے جو ایک
خاص طرزی توپ کے زمین میں مارا جاتا ہے اور خود خود سرنگ
کھود دیتا ہے اور انجنیروں کی محنت بچ جاتی ہے +

(۵) روسیوں نے ایک نئی قسم کا بھک سے اڑنے والا مادہ
ایجاد کیا ہے اور اسکی مدد سے پرنسپل کا قلعہ تخریب کیا گیا ہے +

(۶) فرانسیسیوں نے ایک قسم کا بارود نکالا ہے جسکے ذریعہ ہلک
ہوئیں پیدا ہو جاتی ہیں اور جہاں گولہ جا کر پھینکتا ہے وہاں سپاہی
جرمات میں ہوں کھڑے ہوں بیٹھے یا لیٹے اسی طرح اگر کر رہا ہے +

(۷) جرمن لوگ ایک قسم کا آتشگیر مائع مادہ استعمال کرتے ہیں جو
وہ خندقوں پر چھڑک جاتے اور اس طرح اکثر متحدہ سپاہیوں کو نقصان
اٹھا کر عارضی طور پر خندقیں چھوڑنی پڑتی ہیں۔ اس مادہ کی ایک
یونٹ بہت رقبہ کو تباہ کر دیتی ہے +

(۸) جرمن ایک قسم کا راکٹ کام میں لاتے ہیں جسکو وہ توپ کے
چلا کر فضا میں چھوڑ جیتے اس میں خود خود پورے نکل آتے ہیں اور وہ
کچھ مدت تک ہوا میں ٹھہرا رہتا ہے اور روشنی دیتا ہے۔ دشمن کو
دیکھ کر وہ برقی روشنی ڈالتے ہیں اور مخالف کی آنکھیں چندھیا کر
اُسپر حملہ کرتے ہیں +

(۹) چونے کی طرح کا ایک مادہ ہوا میں اڑا کر دشمن کے سپاہیوں
کو اندھا کر جیتے ہیں چنانچہ ایک نامہ نگار لکھتا ہے کہ میں نے سابق
آسٹریوی قلعہ پر زسل میں روسی قیدیوں کی ایک جماعت کو دیکھا
جو اس طرح اندھا کر کے آسٹریویوں نے گرفتار کی تھی +

(۱۰) ایک جرمن عالم نیوریلینڈ کے بڑے بڑے کتوں سے سپاہیوں
کا کام لے رہا ہے اور جرمن چڑیا گھر کے بڑے بڑے مانتھی میدان
حرکے خونین کاروبار میں اعانت کر رہے ہیں +

(ب) تری۔ (۱) معمولی مصافی جہازوں۔ تباہ کن کشتیوں اور
بڑے جنگی جہازوں کے علاوہ اب اسقدر بڑے بڑے جہاز میدان
کارزار میں لائے گئے ہیں کہ وہ ۲۵ میل سے گولہ پھینک سکتے
ہیں اور ۱۰ میل نشانہ مار سکتے ہیں جسکی تازہ مثال اکوین (الزنبق)
نامی انگریزی جہاز ہے جس نے درد انیال میں نمایاں خدمات
انجام دی ہیں +

(۲) جہازوں اور جنگی کشتیوں کی ان تمام اقسام کے علاوہ
موجودہ جنگ میں جس خطرناک آلت تباہی کا متواتر اور شدت و مد
ذکر آتا رہا ہے وہ غوط خور جنگی کشتیاں ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ وہ دو
ہزار میل کے دائرہ میں سفر کر سکتی ہیں اور جو من کشتیوں کے لئے
توسیع سمندر پر یہی خوراک سامان حرب کے ذخائر کا بندوبست
کیا ہوا ہے اور وہ اچانک جہازوں پر حملہ اور ہوک تار پیڈیٹیکٹی
اور تباہ کر کے غائب ہو جاتی ہیں +

(۳) سطح سمندر پر اور زیر سطح تیرنے والی سرنگیں ہیں جن کے
سابقہ ٹکرانے سے جہاز پاش پاش ہو جاتے ہیں +

(ج) کرہ ہوائی۔ کرہ ہوائی جو ہلک آلات شکاری پرندوں
کی طرح گردش کرتے اور موقع پا کر سطح زمین کی آبادیوں کو برباد
زندگیوں کو تلف کرتے ہیں وہ ہوائی جہازوں کے ناموں سے
موسوم ہیں اور جنگی مختلف اقسام ہیں سب زبردست نام کا نام
زمین ہے جو سب بڑا مضبوط اور تیز ہوتا ہے اور زیادہ نقصان
پہنچا سکتا ہے +

اگر چنانچہ آلات پرواز کو اول اول ریگستان لیبیا میں طرابلسی
اعراب مقابل استعمال کیا گیا تھا پھر جنگ بلقان میں بھی ان کو کم و بیش
کام لیا گیا مگر موجودہ جنگ میں جس کثرت ان کا استعمال ہوا ہے
وہ حوقیل نی کی اس پیشگوئی کو یاد دلاتا ہے جو کتاب مذکورہ
۳۸ درس ۲۲ میں مذکور ہے اور لکھا ہے

ایک شدت کا مینہ بڑے بڑے اٹولے
اور آگ اور گندھک برسائوں گا

واقعی امر یہ ہے کہ آج تک آسمان سے بارش تو برقی رہی ہے اور
اولے بھی بڑے بڑے مگر آگ اور گندھک، کبھی نہ برسی تھی اور خدا تعالیٰ
نے مقدر کیا تھا کہ ایک دن آسمان بڑے بڑے اولے یعنی سب
برساتے جائینگے +

اور آگ و گندھک کی بارش ہوگی
چنانچہ کون اس بات سے ناواقف ہے کہ ریوٹر کی برقی خبریں
ہر روز دنیا کو اس امر سے بلاناغہ مطلع کرتی رہتی ہے۔ فلاں فلاں
مقام پر آسمان سے گندھک آگ برسی فلاں جگہ طیاروں نے سب
گرائے۔ اب تو یہ آگ اسقدر عام ہو گئی ہے کہ ترکی طیاروں نے بھی
انگریزی جہازوں پر جو جزیرہ مینی ڈوس میں لنگر انداز تھے ایک گیسٹو
ابنقلم غور ہے کہ آلات تباہی کیوں ایجاد ہو گئے گندھک کیوں
برسی؟ غدا کیوں آیا؟ اس کا جواب بائبل میں اس طرح دیا گیا ہے

اس کتاب کے تمام حقوق محفوظ ہیں اور اس کے لئے کوئی بھی شخص ذمہ دار نہیں ہے۔

* ایک جرمن سیکل وزن ایک ن اور قدہ فٹ تھا۔ اور نیز ایک موقع پر جرمن لیڈوں نے آسمان سے گیسٹو لیم کا مینہ برسا یا۔ پھر ایک رو سے اسے اس طرح جن پائیسوں یا اسباب پر وہ تیز گرا تھا اسے جلا کر رکھ لیا گیا ہے۔

+ سرکار کی طور پر بیان کیا گیا ہے کہ آٹھ ہفتے سے اب تک صرف برطانیہ کے ہوائی جہازوں نے ۱۸ ہزار اور ۱۱ لاکھ ۲۵ ہزار میل سفر کیا ہے جو کہ محیط زمین کی نسبت ۲۵ گنا فاصلہ ہے۔

و مبشر بن رسول یاتی من بعد اسمہ احمد

تصدیق المسج

کشتی نوح

نمبر اول

حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو بہت نصیحت کی اور ہر طرح سمجھایا کہ وہ راہ ہلاکت کو چھوڑ کر راہ ہدایت کو اختیار کرے لیکن اس قوم نے بجاٹے خدا تعالیٰ کے نذیر کی آواز پر لبیک کہنے کے بجائے انکار پر اصرار کرنا اپنا شیوہ بنالیا۔ یہاں تک کہ حضرت نوح علیہ السلام کو اپنی قوم سے بالوسی ہو گئی۔ کیونکہ جس قدر آپ انکو رحمت الہی کے قریب کرنے کی کوشش کرتے۔ اسی قدر وہ شریر قوم دور بھاگتی۔ جس قدر آپ کھول کھول کر دعوت ہی کرتے۔ اس قدر وہ بد بخت قوم اپنی انگلیاں کاٹوں میں ڈالتی۔ اور اپنے آپ کو نوح علیہ السلام سے چھپاتی اور ضد کرتی۔ اور بہت ہی تکبر کے ساتھ دعوت حق کو رد کرتی۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کے گناہوں کی سزا کا وقت آ پہنچا۔ اور نوح علیہ السلام نے جناب الہی میں دعا کی کہ :-

رب لا تذرع علی الارض من الکافرین دیارا ۱۹
یعنی اے میرے رب اس زمین پر کافروں کی کوئی بستی نہ چھوڑ۔ اس دعا کا نتیجہ یہ ہوا کہ غیرت الہی جو اپنے پیاروں کی خاطر تمام جہان کو زیر و زبر کر دیتی ہے۔ جوش میں لگتی اور جھکدیا کر :-

فا صنع الفلك باعیننا ووحینا ولا تغاطبنا
فی الدین ظلموا بح انھم مغرورون ۲۰
اے نوح تو ہماری آنکھوں کے سامنے ہماری وحی کے مطابق کشتی بنا۔ اور اب ظالموں کے متعلق کوئی سفارش نہ ہو۔ چنانچہ کشتی بنائی گئی۔ جس پر قوم ہنستی تھی۔ لیکن جب الہی قہری بارش کے رنگ میں ظاہر ہوا۔ آسمان پھٹ گیا۔ زمین سے پانی کے چشمے پھوٹ پڑے۔ اور بڑا عظیم انسان طوفان آیا۔ اور نوح کی بچاؤ کے مطابق سر

ہلاک ہو گئے۔ اور نوح اور آپ کے اہل بچاؤ گئے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ہے :-

ونوحا اذ نادى من قبل فاستجاب له فنجینہ و
اهلکة من الکرب العظیم ۲۱

یعنی نوح نے جب دعا کی تو ہم نے اس کی دعا قبول کی جس کا نتیجہ ہوا کہ ہم نے نوح کو ہمہ اس کے اہل کے کرب عظیم سے نجات بخشی۔ دوسری آیات میں آپ کے ساتھ کشتی میں سوار ہونے والے تمام لوگوں کے اس طوفان عظیم کو نچکنے کا ذکر ہے۔ اور آپ کے مخالف ظالموں کی ہلاکت کا بیان ہے جو دلیل ہے حضرت نوح کے منجانب اللہ ہونے کی۔

اب ہم اس واقعہ کو مد نظر رکھ کر مسیح موعود کی صداقت پر رکھتے ہیں تو آپ کی صداقت نہایت صفائی سے ثابت ہوتی ہے بلکہ یقیناً نوح علیہ السلام کی صداقت سے مسیح موعود کی صداقت زیادہ قوی اور روشن دلائل سے ثابت ہوتی ہے چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ادھر حضرت یوحنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مامور کئے جاتے ہیں۔ ادھر قدیم سنت اللہ کے مطابق آپ کی مخالفت میں آوازیں بلند ہوتی ہیں۔ اور لوگ قوم کی طرح شرارت سے پیش آتے ہیں نہ صرف وہ مسیح موعود کی باتوں پر ہنسی کرتے ہیں بلکہ ہر قسم کی ایذا رسانی سے کام لیتے ہیں۔ اور کوئی پہلو ایسا نہیں باقی چھوڑتے۔ کہ جس سے مسیح موعود کی توہین اور تذلیل ہو۔ کاش لوگ اس شرارت سے باز رہتے۔ اور غضب الہی سے دنیا میں تو بچ جانے۔ ایک طرف معاصی کا زور اس قدر کہ مسلمان صرف نام کے مسلمان رہ گئے اور کوئی بدی نہ تھی جو اس گروہ میں نہ لگتی ہو۔ غرض یہ وہ و نصارت کی سی حالت تھی اور یہ پیشگوئی جو غیر صادق علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کی تھی کہ :-

لتبعن سنن من کان قبلاکم شرا و اشر
ذرا عابذ لا عصفی لو دخلو حرم ضیلا تبعتموہم
فلنا یاد رسول اللہ الیسوی والنصارئے
قال فمن (اخرجه البخاری)

بالکل پوری ہو چکی تھی۔ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے تفسیرات الہیزین اس حدیث کا ذکر کر کے لکھا ہے۔ کہ یہ سب کچھ مینے دیکھ لیا۔ واقعی مسلمان یہ وہ و نصارت

ہو گئے۔ اور مہدی علیہ السلام نکلنے کو میں چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ :-

علمی ربی جل جلالہ ان القیامة قد اقتربت
والنہدی تمیما للخروج والکمال قد انقطع غمہ
بعد حامل الطریقة المتاخرة و عسی ان لا
یکثر من ہذا الوحی اطول الاعمار فجان اللہ ما اذا
نزل من الفتن بحسب امر من الکمال ان ینعکس
فیہ اوار الحامل الوحی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
(تفسیرات الہیہ)

اور حضرت صاحب نے تفسیرات میں طور مہدی کے متعلق یہ بھی لکھا ہے کہ :-

فانہ لما طغی النصاریون علی ملت الاسلام کان
من حکمة اللہ ان یظہر من آل النبی الامی صلی اللہ
علیہ وسلم قامعا لطحیا انھم۔

غرض جس بلا کو حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے آج سے قریباً دو سو برس پہلے دیکھا تھا۔ وہ بلا تیرہویں صدی کے اخیر میں کامل ہو چکی۔ اس لئے قدیم وعدوں کے مطابق مہدی موعود چودہویں صدی کے سر پر ظاہر ہو گیا۔ اور سب سب کچھ کو دیکھ کر اپنے طاعون کے بھگنے والے کی دعا کی جو آپ کے مندرجہ ذیل شعر میں ہے :-

ولما طغی الفسق المبید السبیلہ
تمنیت لو کان الوجاء مہتر

یعنی جب فسق ہلاک کرنے والا حد سے بڑھ گیا تو میں نے آرزو کی کہ اب ہلاک کرنے والی طاعون چاہیے۔ پس نہ اٹھانے جو قدیم سے اپنے رسولوں کی مدد کرتا آ رہا ہے۔ اسے دشمنوں کے تمام منصوبوں کو خاک میں ملا دیا۔ اور اہل دنیا کو اسے ظلموں کی سزا دینے کے لئے بڑے بڑے زبردست حملے کئے۔ جن میں سوائے طاعون ہی ہے جس کا حملہ معلوم نہیں کب ختم ہو۔ اور اس سال تو وہ بند پھوٹ پڑی ہے۔ لیکن قبل اس کے کہ وہ ظاہر ہوتی۔ خدا کو مسیح نے ازراہ ترجم دنیا کو خبردار کیا اور بتایا کہ طاعون کے سیاہ پودے پنجاب میں لگائے گئے ہیں۔ اس لئے اگر دنیا اپنی بھلائی چاہتی ہے تو اب بھی وہ میری اطاعت اختیار کر لے ورنہ ابی عذاب مل نہیں سکتا۔ لیکن افسوس لوگوں نے ہنسی کی اور کہا کہ یہ جھوٹ ہے۔ حالانکہ یہ وہاں کے پڑنے کی خبر براہین احمدیہ میں بھی

دبئی ہے۔ اور ہر فرد بشر نے ان حالتوں میں ضرور شہرت کی صورت نظر آتی۔ اور لوگوں کو اس کی سزا ہی برسندہ سے بھروسہ پڑا۔ اور لوگوں کو اس کی سزا ہی برسندہ سے بھروسہ پڑا۔ اور لوگوں کو اس کی سزا ہی برسندہ سے بھروسہ پڑا۔

ایک سوال اور اس کا جواب

(سوال) اگر حضرت مرزا صاحب حدیث شریف لوکان الایمان معلقاً بالاثبات کے مصداق ہیں تو ان کا نسب نامہ مسلمان فارسی ناکے جاؤ۔ میرے خیال میں اس حدیث کا مصداق امام ابوحنیفہ ہیں۔

جواب اول | حدیث شریف میں کہیں نہیں آیا کہ ایمان کو ثریا سے واپس لانے والا مسلمان فارسی کی اولاد سے ہوگا۔ بلکہ وہاں تو لفظ لئالہ رجل من ابناء فارس ہے۔ یعنی کوئی ایک شخص جو فارسی النسل ہوگا۔ اس میں مسلمان نہیں بلکہ ابناء فارس کا لفظ ہے جس سے ہر فارسی النسل شخص مراد ہے۔ مسلمان کی تخصیص نہیں۔ کیا مسلمان کے سوا باقی اہل فارس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مقطوع النسل ہو گئے تھے۔

جواب دوم | سائل کا یہ خیال کہ یہ حدیث امام ابوحنیفہ کے متعلق ہے۔ خود سائل کے پیش کردہ معیار کے لحاظ سے غلط ٹہرتا ہے۔ کیونکہ امام ابوحنیفہ مسلمان فارسی کی نسل سے نہ تھے۔

تیسرا جواب | فرض کے طور پر ہم تسلیم کر لیتے ہیں کہ ثریا سے ایمان لانے والا شخص مسلمان فارسی کی اولاد میں سے ہونا چاہیے۔ تب بھی حضرت مرزا صاحب کا دعوے کوئی شخص غلط ثابت نہیں کر سکتا۔ کیونکہ مسلمان کی نسل میں سے ثابت کرنا ضروری نہیں۔ اور نہ نسب نامہ پیش کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ عربوں میں ابراہیم کی اولاد میں سے آخر الزمان پیغمبر مبعوث ہونا تھا۔ چنانچہ یہودی عیسائی سب ہی خیال کرتے تھے۔ آخری پیغمبر ابراہیمی نسل سے ہوگا۔ اور اسی کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ابراہیم ہی کی اولاد میں سے مبعوث ہوئے لیکن اگر کوئی کہے کہ تم کوئی نسب نامہ رسول کریم سے لیکر ابراہیم تک لگو۔ تو ہمارے پاس تو کوئی درست نسب نامہ موجود نہیں۔ چنانچہ خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا نسب پڑھا۔ اور عدنان تک پہنچ کر جس کی بائیسویں پشت میں پڑھے۔ خاموش ہو گئے۔ اور فرمایا کہ عدنان سے اوپر جو

نسب نامہ مشہور ہیں وہ صحیح نہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ گو آپ ابراہیم کی نسل سے تھے۔ اور پیشگوئیاں بھی وہی تھیں۔ لیکن آپ کا نسب نامہ ابراہیم تک کوئی نہیں اور جو لوگوں میں مشہور ہیں۔ وہ آپ کے خود غلط ٹھہرائے اسی طرح اگر فرض کر لیا جاوے کہ ثریا سے ایمان کو واپس لانیوالے کے لئے مسلمان کی اولاد سے ہونا ضروری ہے۔ تب بھی یہیں نسب نامہ کے پیش کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ جیسا کہ آخر الزمان پیغمبر نے ابراہیم کی اولاد سے ہونا تھا اور ہوا بھی۔ لیکن ہم کوئی نسب نامہ پیش نہیں کر سکتے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے

جو تھا جواب | ہیں۔ خیر القرون قرنی ثم الذین یلوئہم ثم الذین یلوئہم۔ یعنی تین صدیوں تک اسلام ترقی کرے گا۔ اور تین سو سال تک اسلام زوروں پر رہے گا۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت امام ابوحنیفہ دوسری صدی ہی میں پیدا ہوئے۔ اور اسی میں فوت ہوئے تو وہ تو کسی طرح بھی لئالہ رجل من ابناء فارس کے مصداق نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اس شخص کی آمد کیلئے ضروری ہے کہ اس سے پہلے ایمان ثریا کی طرف جا چکا ہو۔ لیکن ابوحنیفہ کے وقت تو ایسا نہیں ہوا۔ کیونکہ وہ تو ان تین صدیوں میں گندے ہیں۔ جن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمانے کے مطابق اسلام زوروں پر رہا اور کالشمس فی الضحیٰ تھا۔ اس لئے خود حدیث کی علالت کی رو سے حضرت امام ابوحنیفہ اس حدیث کا مصداق نہیں ہیں۔

چوتھا جواب | اگر سائل کا یہ خیال ہے کہ لئالہ کا مصداق امام اعظم ہیں تو دوسری طرف اہل حدیث کا خیال ہے کہ وہ بخاری صاحب ہیں اور گو ہمارے خیال میں دونوں غلطی پر ہیں۔ کیونکہ یہ دونوں صاحب قرون ثلثہ کے اندر ہوئے۔ اس لئے وقت میں تو ایمان کا ثریا پر جانا ثابت نہیں ہے۔ یہاں حدیث حنیفوں بعد عن الخطاب میں کیونکہ امام بخاری نے تم سے کم احادیث رسول کو اکھاکی حمایتاء زمانہ کی وجہ سے غیر محفوظ ہو چکی تھیں۔ لیکن امام ابوحنیفہ نے کونسی چیز قائم کی۔ کیا وہ فقہ جو خود انہوں نے بنائی۔ کیا فقہ کو ہم ایمان کہہ سکتے ہیں اگر نہیں

اس سے تو لازم آیا کہ صحابہ میں ایمان نہ تھا۔ کیونکہ امام ابوحنیفہ کی فقہ کے زمانہ میں نہ تھی پس چونکہ صرف فقہ ہی امام ابوحنیفہ نے اگر دنیا کو کھلائی۔ اس سے معلوم ہوا کہ وہ اس پیشگوئی کے مصداق نہیں بلکہ صرف اثبات کرنا ضروری ہے۔ کہ مرزا صاحب اہل فاس میں سے ہیں۔ اور وہ حضرت مرزا صاحب نے اپنے شجرہ نسب اور اپنے آباد و اجداد کی متواتر شہادت سے مفصل طور پر اپنی تصانیف میں ثابت کر دیا ہے۔

ریقہ

مکہ معظمہ اور مدینہ طیبہ کے عظیم المثال نقشتے

- باصول بخیر ہی نہایت صحیح اکھیل میں بنے ہوئے اب تک حرمین حترمہ اور مقامات مقدسہ کے سفیر نقشتے بنے ہیں وہ نظری میں یا خوٹو۔
- یہ نقشتے اپنی حیثیت میں پہلی دفعہ طبع ہوئے ہیں ہر چیز پیمائش کے ساتھ اور باصول بخیر ہی صحیح پیمانہ میں ہے اس کے بلاک خاص اہتمام کے ساتھ بنوا کر تھیکر اسپنگ کمپنی کلکتہ سے جو ہندوستان میں سب سے بہتر پرنٹر ہے۔ نہایت اعلیٰ قسم کے کاغذ پر چھپوائے گئے ہیں۔ صحت اصلیت اور عمدگی کا تصفیہ ناظرین خود فرما سکتے ہیں۔
- ہدیہ فی سٹاک { قسم دوم دو روپے } محصول زیادہ خریداً
- | تبرہ تفصیل نقشتے جات | اسکیل |
|-------------------------------------|---------------------|
| ۱۔ پلین حرم شریف مکہ معظمہ | ۱۰۰ فٹ ایک پانچ میں |
| ۲۔ ایلی ویشن | ۵۰ " " " |
| ۳۔ شہر مکہ معظمہ | ۴۰۰ " " " |
| ۴۔ پلین مسجد نبوی مدینہ طیبہ | ۱۰۰ " " " |
| ۵۔ ایلی ویشن | ۴۰ " " " |
| ۶۔ شہر مدینہ طیبہ | ۴۰۰ " " " |
| ۷۔ پلین وایلی ویشن قبہ اہل بیت | ۳۰ " " " |
| ۸۔ جنت البقیہ مدینہ طیبہ | ۳۰ " " " |
| ۹۔ مسجد قبا | ۳۰ " " " |
| ۱۰۔ جبل احد و مزار حنظلہ (رض) | ۳۰ " " " |
| ۱۱۔ قبہ سیدنا عثمان غنی (رض) | ۴۰ " " " |
| ۱۲۔ حلیمہ سعدیہ (رض) | ۴۰ " " " |
| نوٹ۔ ایکٹ بذریعہ مراسلت معاملہ کریں | |

دعا خوری تہذیب و تمدن اسلامیہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم
محمد و نعلی علی رسولہ الکریم

خطبہ جمعہ

جو حضرت خلیفۃ المسیح و المہدیؑ ۱۶ اپریل ۱۹۱۵ء

کو دیا۔

ولا تھنوا فی ابتغایہ لقوم ط ان تکون انا لمون
فا تھم بالمون کما تالمون۔ و متوجون من اللہ ملا
یرجون۔ و کان اللہ علیما حکیما۔ ۱۰۵

اسلامی تاریخ کی خصوصیت

اسلام کی ترقی اور اس میں اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے۔ بڑے بڑے بہادر دنیا میں ایسے گزرے ہیں۔ اور بڑے بڑے مستقل مزاج ایسے ہوئے ہیں۔ جنہوں نے اپنے مطالب کے حاصل کرنے کے لئے بڑی بڑی کوششیں کی ہیں۔ اور دنیا کے لئے انہوں نے اپنے آپ کو عمدہ نمونہ قرار دیا ہے۔ لیکن اسلامی تاریخ کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان قرآن شریف کے پھیلائے اور اسلام کی تبلیغ کرنے والوں کی زندگیاں تمام لوگوں کی زندگیوں کی تعلیم ہیں۔ آج تک عقل انسانی حیران ہے۔ اور تیرہ سو سال گذرے۔ اس حیرانی میں کچھ بھی کمی نہیں آئی کہ وہ کونسی طاقت اور ہمت تھی کہ ایک جنگل اور غیر آباد جگہ سے نکل کر اس طرح انہوں نے بڑی بڑی سلطنتوں کو ملبا سٹ کر دیا۔ اور تمام دنیا پر پھیل گئی۔ یہاں در فوجیں اور طاقتور سلطنتیں انہیں روک نہ سکیں۔ اور جو بھی ان کے آگے آیا۔ پرکاش کی طرح اڑ گیا۔ جس طرح دریا جب لہریں مارتا ہوا چلتا ہے۔ تو چھوٹے چھوٹے کھیریت کے بڑے بڑے توڑوں کو بھی بہا لیتا ہے۔ اور یہ پتہ بھی نہیں لگتا کہ اس جگہ کبھی خشکی تھی۔ اسی طرح قرآن شریف کو لیکر جب صحابہ آئے۔ تو تمام دنیا میں اسکو پھیلا دیا۔ جانتے ہو۔ وہ کیا چیز تھی۔ جہان کے اندر پیدا ہو گئی۔ اور جس کی وجہ انہیں کوئی دنیا کی چیز بڑھنے سے نہ روک سکی۔ نہ انہیں دنیا کی لالچیں اور حرصیں

روک سکیں۔ نہ جان اور مال کا خوف باز رکھ سکا۔ نہ مذہب کے پھیلائے والے اور منافقان کے لئے روک کا باعث ہو سکے۔ اور نہ تموار چلانے والے سپاہی ان کے بڑھتے ہوئے قدموں کو روک سکے۔ وہ ہر ایک روک ہر ایک آڑ اور ہر ایک مشکل کو پاؤں میں روندتے ہوئے آگے ہی آگے بڑھتے گئے۔

فتح بننے کے

دنیوی سامان

دیکھو۔ ایک انسان کا اگر ایک سو مقابلہ ہوتا ہے۔ اور اس کو اپنا مقابلہ میں ایک دشمن دکھائی دیتا ہے۔ تو اس کے لئے مشکل ہو جاتا ہے۔ لیکن صحابہ کا تو ایک نہیں دو نہیں بلکہ تمام دنیا ہی دشمن تھی۔ پھر ان کے پاس نہ مال و دولت تھی نہ حکومت و شوکت تھی نہ رعب و بیدہ تہا نہ سال جنگ و آلات حرب تھی۔ جن سے دشمن کا مقابلہ کر کے سپر غالب آجاتا ہے۔ سامان جنگ کے ذریعہ دشمن خواہ کتنا ہی قوی اور طاقتور ہو تو بھی مغلوب ہو سکتا ہے۔ کیونکہ جو نہتہ ہو۔ اس کو ایک ایسا شخص جو اٹھ کر بیٹھنے کی بھی طاقت نہیں رکھتا۔ بیٹھنے ہی بدوق سے مار سکتا ہو تو ایک سامان ہوتا ہے جو کمزوروں اور قلیل لوگوں کو فتح دلانے کا باعث ہوتا ہے مگر صحابہ کے پاس یہ بھی نہ تھا۔ بعض اوقات جب صحابہ جنگ کے لئے نکلے ہیں۔ تو بعض کے ہاتھوں میں صرف لٹم ہی ہوتا تھا۔ اور پیٹ میں بھوک کی وجہ سے بل پڑتے جلتے تھے یہ تو ان کے سامان کا حال تھا۔ آجکل بھی دیکھ لو۔ لڑائی کا دار و مدار سامان جنگ پر ہی خیال کیا جاتا ہے۔ پس ایک چیر جو دنیا میں اپنے دشمنوں پر فتح پانے کے لئے بڑی ضروری ہوتی ہے وہ سامان حرب ہوتا ہے۔ صحابہ کے پاس کچھ بھی نہ تھا۔ قلعوں کو فتح کرنے کے لئے جاتے۔ لیکن قلعوں کے توڑنے کے ہتھیار ان کے پاس نہ ہوتے تھے۔ تاہم دنیا کا کوئی مضبوط سے مضبوط قلعہ ایسا نہیں ہوا۔ جب انہوں نے حملہ کیا ہو۔ اور پھر وہ نہ ٹوٹا ہو تو دنیاوی لحاظ سے دشمنوں پر فتح دلانے کے لئے ہتھیار ہوتے ہیں وہ انکو پاس نہیں ہوا۔ اور جو کچھ تھے وہ بھی اس زمانہ کے اعلیٰ درجہ کے ہتھیاروں میں شمار نہیں کئے جاتے تھے۔ تو ان اور تیری لڑائی کے ہتھیار ان کے پاس تھے۔ لیکن جن

لئے اور جہ کے یہ ہتھیار رومیوں اور ایرانیوں کے پاس تھے وہ صحابہ کے پاس نہیں تھے۔ پھر دشمن پر غالب آنے کے لئے مال اور دولت ہوتی ہے۔ ایک پلہ کمزور ہوتا ہے۔ مگر مال کے ذریعہ فتح پالیتا ہے۔ یعنی اندر ہی اندر رشوت چلا کر فوج کے افسروں کو اپنے ساتھ ملا لیتا ہے۔ اور وہ صلح کر لیتے ہیں۔ تو رومی بھی فتح دلا دیتا ہے۔ لیکن صحابہ کے پاس روپیہ بھی نہیں تھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ جب صحابہ ایران پر حملہ آور ہوئے۔ تو ایرانیوں نے ان کے سامنے یہ بات پیش کی کہ تم فی سپاہی دو دو پونڈ اور فی سو اچار چار پونڈ اور افسر زیادہ روپے لے لو اور یہاں سے چلے جاؤ۔ تو صحابہ کی غریت کا یہ حال تھا۔ کہ ایرانی بادشاہ نے انکو دو دو پونڈ دے کر رخصت کرنا چاہا۔ تیسری چیز کامیابی کے فنون جنگ ہوتے ہیں۔ اس سے بھی خواہ فوج بھڑائی ہی ہو۔ لیکن وہ ایسی فوج پر جو فنون جنگ سے ماہر نہ ہو۔ غالب آجاتی ہے۔ کیونکہ ایسی فوج ایسی ہی تجویزیں کرتی ہے کہ وہ قومیں جو ایسے ہنر نہیں جانتیں مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ مگر صحابہ میں یہ بھی نہیں تھا وہ تو عرب تھے۔ اور عرب کے لوگ ایک افسر کے ماتحت رہ کر لڑنا جانتے ہی نہ تھے۔ اور انہیں حاکم اور محکوم کا تعلق معلوم ہی نہ تھا۔ ہر ایک قبیلہ کی الگ الگ حکومت ہوتی تھی۔ پھر بعض قومیں لڑائی میں اس لئے ہی کامیاب ہو جاتی ہیں کہ انکی بہادری اور شجاعت کی پرانی روایتیں علی آتی ہیں۔ ان روایتوں کو قائم رکھنے کے لئے وہ جان پر کھیل کر کامیاب ہو جاتی ہیں مگر صحابہ میں یہ بھی نہیں تھا۔ پھر رعب اور بدب بھی دشمن کو مرعوب کر کے شکست دینے کا باعث ہوتا ہے۔ اور اس سے بھی بہادر لوگ کمزوروں سے دب جاتے ہیں۔ ایک قصہ مشہور ہے واللہ اعلم کہاں تک رستم کے ایک چور رستم پہلوان کے گھر آیا۔ اور رستم سے اس کی کشتی شروع ہو گئی۔ اس نے رستم کو گرایا۔ اور اس کی چھاتی پر چڑھ بیٹھا۔ رستم نے اسکو مارنے کے لئے کہا کہ رستم آگیا۔ رستم اٹھا وہ چور یہ سنکر بھاگ گیا دیکھو اس نے رستم کو گرایا تھا۔ اور اس کی چھاتی پر بھی چڑھ بیٹھا تھا۔ لیکن رستم کے نام نے اس کو بھگا دیا تو رعب کا بھی بڑا اثر ہوتا ہے۔ جن علاقوں میں بعض قوموں کا وہ بدر اور رعب بیٹھا ہوا ہوتا ہے۔ وہاں ان قوموں کا کوئی کمزور آدمی بھی بھاگ جائے۔ تو بھی لوگ اس سے ڈرتے ہیں۔ لیکن

اسکو کوئی لوگ بھوکے رستم آئے ہو یہ رومیوں سے

سینے جو کوئی بھی ہو۔ وہ اسلام کے شانے میں لگا ہوا ہے ہمارے سپرد خدا نے اسلام کی حفاظت کی ہے لیکن اس مانہ میں ہمارا مقابلہ تلوار سے نہیں ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ہے کہ اس مانہ میں تلوار کی لڑائی نہ ہوگی کے لیے موقوف ہو جائیگی پس اس مانہ میں اسلام کے لیے تلوار اٹھائیگا۔ اور تلوار سے اسلام کے مخالفوں کا مقابلہ کرنا چاہیگا وہ اسلام کی حفاظت کرنے کی بجائے خود ذلیل ہو جائے گا۔ پس وقت اسلام کی حفاظت ایک ہی بازو فریبہ ہے جو خدا تعالیٰ نے ہمارے لیے مقرر کر دیا جو اب ہے اور وہ یہ ہے تمہارے ہتھیار سے اور دماغوں سے دشمنوں کا مقابلہ کیا۔ پس یاد رکھو کہ ان تکوفا تاملون فانہم راہلون کما تاملون اگر میں اپنا وقت اپنا مال اور اپنی محنت بیچ کر بیچتی ہوں اور بہت سے کاموں کا نقصان کر کے دین کے لیے قربانیاں کرنی پڑتی ہیں۔ تو یہ ہمارے ہتھیار کو ہی بڑی بڑی ہے۔ عیسائیوں میں ایسی نہیں موجود ہیں کہ انہوں نے اپنے مذہب کی اشاعت کے لیے رو بہ جمع کرنے کیلئے اچھی اچھی چیزیں کہنی چھوڑ دیں تاکہ سطر سے رو بہ جمع رہے۔ حالانکہ دنیا کی نظر میں انکا مذہب ایک غالب مذہب نظر آتا ہے اور وہ بڑے بڑے مالدار ہیں جب ہم قوم کا یہ حال ہے تو ہم سمجھ سکتے ہو کہ اس قوم کو کیا کرنا چاہیے جو دنیا کے نزدیک ایک کمزور قوم ہے دیکھو جیسا ایک تندرست انسان اپنے بچاؤ کے لیے بچاؤ کرنا اور نقصان رساں چیزوں سے پرہیز کرتا ہے تو ایک بیمار کے لیے تو بہت ہی ضروری ہے کہ وہ بہت زیادہ پرہیز کرے کیونکہ وہ تو پیٹھ ہی پیٹھ سے میں نیادی کیلئے قوتوں میں تم اوروں پر ہو۔ لیکن ایک بات جو تم میں ہے وہ نہیں نہیں ہے اور وہ یہ کہ تمہارے ساتھ جو خدا کے دورے ہیں انہیں جو خدا سے امیدیں ہیں۔ وہ نہیں نہیں ہیں اس لیے تمہارے بے بہت ضروری ہے کہ متحدہ کوشش کرو۔ گو اس میں شک نہیں کہ جو امیدیں ہیں وہ تمہارے دشمنوں کو نہیں۔ مگر یہ امیدیں تب ہی پوری ہو سکتی ہیں جب تک تم خدا کے لیے قربانیاں کرو اور اس کے رستے میں کسی بات کی پرواہ نہ کرو بے شک ہماری جماعت کمزور ہے۔ مگر یاد رکھو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وکان اللہ علیما حکیم اہم بلانے والے اور حکمت والے میں ہم نے وہی تمہارے سپرد کیا وہ ہمیں کوعیا کوم اسکو کڑی نہیں سکتے بلکہ جب ہم نے دیکھا کہ تمیں کو روز انسان جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ وہ اس کام کو کرنے کی اہمیت نہیں دیتے۔ تو ہم نے ایک انسان کو کھڑا کر دیا جس کی قائم کردہ تم ایک جماعت ہو اس لیے اب تم اس کام کے کرنے کے وقت ہو۔ ایک ناکان جب دیکھتا ہے کہ مکان کی فلاں دیوار کمزور ہو گئی ہو۔ اور بوجھ کے اٹھانے کی طاقت نہیں رکھتی تو وہ اسے گرا کر دوسری اکی جگہ بنا دیتا ہے اور اگر معمولی عقل والا انسان بھی کرنا ضروری ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ اور حکیم ہے اگر تم سے کسی ہوگی۔ تو یہ نہیں کہ تم یہ کام نہیں سکتے۔ کہہ سکتے تو ہو لیکن کرتے نہیں کیونکہ اگر تم نہ کر سکتے تو خدا تمہیں کسی اپنے ماسور کی جماعت قرار نہ دیتا

میں غیظ اور فکر کا مقام ہے اور اس وقت ضرورت ہے کہ تم اس کام کے کرنے میں کوشش اور محنت سے کام لو۔

انجن ترقی اسلام اس میں نے اس کام کے لیے ترقی اسلام کی ایک نئی بنائی ہے اور اس کے سپرد یہ کام کیا ہے۔ اس انجن کے بہت سے کام شروع ہو گئے ہوتے ہیں ولایت اور ایشیاس میں مبلغ کام کر رہے ہیں قرآن شریف کا انگریزی اور اردو ترجمہ چھاپنے کا انتظام کیا جا رہا ہے کتابیں اور کتابتوں اور انگریزی میں چھاپے جاتے ہیں۔ ہندوستان میں بھی تبلیغ کا کام شروع ہو گیا کئی کام جاری ہیں اور ساری دنیا کا مقابلہ اس قوم سے گھرنے کرنا ہے۔ اب تم قیاس کرو کہ تمہیں کس قدر بائبل کی ضرورت ہے ایک ہزار شمشیر زن آرام ہی کر سکتا ہے کیونکہ وہ ہر کتابے کرب میں اٹھتا ہے اس وقت دشمن کا سر تن سے جدا کروں گا مگر جو انسان ملکر وہ لوگوں ہوں تو یہ وقت ہوشیار بننا چاہیے جس کے ہاتھ ہمارے ہیں۔ گورنمنٹ میں جب صحابہ کرام آتی آتی بڑی قربانیاں کرنی پڑیں تو ہمیں تو بہت ہی تیاری کی ضرورت ہے اگر ایک گھروں اور طاقتور انسان نے سفر کو جانا ہو۔ تو کمزور طاقتور کی نسبت زیادہ تیاری کی جائے ہمارا صنعت اور کمزوری تو ابھی زیادہ تیار ہو چکا ہے اس لیے تم ایک نئی کوشش کی ضرورت ہے اس بات سے حیران ہوں کہ موجودہ جنگ میں عورتیں اپنے بچے ہی حوصلے رہے ہیں اور اس بات کے لیے اپنی جانوں کو قربان کر رہے ہیں کہ ہم اپنی آنادی نہیں سکتے گو وہ اپنی فیانی آنادی کے لیے قربان ہوتے ہیں مگر آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ اگر ایک راجا تباہ تو ڈو اوی بگ کھڑے ہو جاتے ہیں۔ مرفوعہ ہے تو عورتیں اپنے ان کی جگہ کام کرتے ہیں اور ذرا سستی نہیں کرتے ہیں اس سے بھی بڑھ کر اپنے کام میں ہوشیار ہونا چاہیے اس وقت اس انجن کی ضروریات پورا کرنے کے لیے میرا ارادہ علان کرنا ہے ہمارے جماعت خیال کہنا چاہیے کہ دنیا کے مقابلہ چند ہینڈل سالوں کا نہیں ہے بلکہ تمام کا اور یہ بہت ہی خطرناک جنگ ہو گی اس جنگ کی نسبت انہیں کہتے آئے ہیں کہ اس زمانہ میں شیطان کی آخری جنگ ہو گی گو کرنٹ انگلیش نے اندازہ لگایا ہے کہ جرن کے ساتھ اسل جنگ ہو گی جبکہ ہم اسے ملک میں نقل ہونے اور اسکے لیے ابھی تیار رہنا شروع کر دی گئی ہیں لیکن ہمارے حال ہے کہ ہمارا مقابلہ تمام دنیا سے ہے اور تمام دنیا کو ہم نے فتح کرنا ہے لیکن ہماری جنگ دنیا کی جنگ میں فرق ہے کیونکہ تلوار بندھتا اور توپے اگر کسی فتح کے سپاہی ہمارے جاتے ہیں تو وہ پھر کسی کام کے نہیں ہتے لیکن اس روحانی جنگ میں مارا جاتا ہے وہ اپنا ہو جاتا ہے اور ہمارے ہاں اگر زندہ ہو جاتا ہے اور اس طرح ہمیں مدد ملتی رہتی ہے مگر پھر بھی ہمیں بڑی کوشش کی غرض ہے قوموں کے لیے سینکڑوں سال کے بعد ہوا کرتے ہیں پس جو کوئی قوم میں سے کسی کتابے اسکے لیے ضروری ہے کہ اسکو ہٹا کیجے کر دیا جائے۔ تاکہ اسکو دیکھ کر سست نہ ہو جائیں ہمارا اس وقت خیال ہے کہ ہم روحانی جنگ کی صف اول میں

ہیں اس لیے ہمیں بہت ہوشیاری سے کام لینا چاہیے۔

احمدیہ قوم ہوشیار ہو ا میں کم ہوشیار کہنے کے لیے ایک علان کیا ہے اور ہر گز اول کرنا اور انکو چاہیے کہ ابتدا کریں یہاں ایک جلسہ کیا جائے اور ہر چہ مقرر کے جائیں بتا چنہ کوئی اپنی غرضی سے لکھنے لکھ لیا جائے اور تم یہ نہ سمجھو کہ پچھلے سال جو چند دن ہوا تھا تو اس سطح میں کوئی نہ مانہ فتوحات کا ہوا ہے اور اس سے میں نے انہیں چاہیے یاد رکھو کہ جب کسی قوم کا حملہ کرنا ہوا ہے اور وہ آرام کے لیے بیٹھ جاتی ہے تو وہ اسکے متزل کا پہلا دن ہوتا ہے کیونکہ جرن کوئی امن کی فینڈ سو گیا وہ پہلا دن اسکے کرنے کا ہو گا پس کیا تم خیال کرتے ہو کہ تمہارے متزل کے دن آگے میں نہیں آتے اور یہ آئیں گے۔ اور ہمارے لوگوں و نسلوں کو نہیں دیکھتے بلکہ ترقی ہی ہوتی رہی لیکن جرن ایک طرف جہت تہ کی وہاں وہ پھر کئی فٹن کے لیے اور زیادہ تیاری کرنی ہو گی ایک ہزار چھاپنا جس کو چھاپنا ہے میں ہتھیار ہیں اور جینٹیل بڑھتے تو پھر گھٹتے ہیں پس تم یہ مت خیال کرو کہ پچھلے سال جو چند دن ہوا تھا تو اب کیا دیں جو اس جماعت میں رہیگا اسے ہمیشہ ہی چندہ دینا پڑے گا نہیں یہ بات و نظر رکھنی چاہیے اگر تمکو دین کے لیے اپنا مال بیچ کر اپنا ہاؤس تو تمہارے دشمن بھی تو کر سکتے ہیں ان کو تیس امیدیں ہیں وہ تمہارے دشمنوں کو نہیں ہیں اس وقت رو بہ پیر کی بہت سخت ضرورت ہے قرآن شریف کا ترجمہ شائع کرنے میں جلدی ہو سکے اتنی ہی کر دو تاکہ جس قدر کسی کی زندگی میں قرآن کا ترجمہ شائع ہو جائے وہی اسکے لیے بہتر ہو۔ تمہارے لیے یہ روحانی لڑائی میں حلقے کے دن میں مرنے کے بعد تو آدم ہونے یا سزا ہوتی ہے جو کچھ کیا جاتا ہے اسکے ہی وقت ہی تم قادیان کے رہنے والے باہر کے لوگوں کے لیے نمونہ بنو۔ وہ اور دیکھ لیں نمونہ بنیں تاکہ دشمن ہم میں کسی قسم کی کمزوری پائے اور ہم دنیا نامی ہوتے ہوتے چلے جائیں دشمنوں کی کوئی بات ہم پر اثر نہ کرے لیکن ہماری باتیں ان کے لیے نمونہ ہوں۔ اور ہم ان پر غالب ہیں۔

قربانی کا علی نمونہ ایک دست لکھے کہا ہے میں اپنی بیوی مشورہ کیا ہے کہ زیادتی غرض کیلئے بنایا تاکہ کھڑکی ضرورت کی وقت کام آئے جب ہم نے گھر کی ضرورت پر زور دیا تو کچھ کر سکتے ہیں تو اس وقت جبکہ دین کے لیے بیچ کر کرنی ضرورت ہے تو کموں بیچ کر دین۔ اس لیے ہم اپنا سارا زور دیتے ہیں ایک ہر دولت کہہ کر دین اپنی ساری زمین دیتا ہوں آپ سے ضرورت کے اشاعت اسلام میں لگا دیں گے اور اسکے لیے ایسا کرنا بہت مشکل کام ہے مگر خدا تعالیٰ کے ساتھ میں بیچ کر دینا اسے ضروری ہے اور اگر کہ سستی ہوتے ہیں۔ اس وقت واقعہ میں بڑی ہمت کی ضرورت ہے و دنیا میں لگا جس حالت کے کام کرتے ہیں اس میں ذلت کی اور سستی کی زندگی ہوتی ہے جو مومن کی راحت کم کر دیتی ہے اور دشمن پھر کہہ دیتے ہیں کہ اس میں مانوس تلوار کا حل نہیں بلکہ دلائل و براہین دعا کا حل جو مومن کی جنت کے لیے ہوتی ہے اپنے کلمہ پڑھے پھینے میں بیچ کر دین کیونکہ کلمہ پڑھ کر تو لوگ نہیں بیچتے ہیں مومن کی عطا فرمادہ ہوتی ہے جو کسی سے چینی نہیں جاسکتی ہیں اہل جنت دل میں ہوتی ہے نہ ظاہر نہ آواز و آسائش

یہ سب باتیں ہیں جو قرآن شریف میں لکھی ہیں اور ان سے ہمیں ہوشیار ہونا چاہیے۔